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Захист прав громадян як одна з ключових 
ознак і головних напрямків діяльності сучас-
ної демократичної, соціальної, правової дер-
жави невід’ємно поєднується та обумовлю-
ється й іншими її ознаками, зокрема 
принципом верховенства права. Згідно з цим 
встановлюється зв’язаність держави правом, 
його панування у суспільстві, що вимагає 
здійснення державної влади виключно лише у 
правовій формі й в межах правового поля. Та-
ким чином, як реалізація економічної, соціаль-
ної й екологічної функції правової держави,  
так само і суспільні відносини у сфері захисту 
прав громадян підлягають відповідному адмі-
ністративно-правовому регулюванню, зокре-
ма у частині юридичних гарантій забезпечен-
ня реальності прав і свобод людини і 
громадянина. Зважаючи на це, та в контексті 
вдосконалення адміністративних засад захис-
ту прав громадян в Україні й вбачаються ак-
туальними теоретичні питання адміністрати-
вно-правового забезпечення захисту прав 
громадян. 

Зазначимо, що деякі аспекти адміністрати-
вно-правового регулювання захисту прав 
громадян раніше вже розглядалися такими 
вченими, як В.Б. Авер’янов, М.М. Антонович, 
Я.В. Лазур, Т.А. Плугатар, П.М. Рабінович і 
М.І. Хавронюк та інші. У той же час, роботи 
названих вчених стосуються переважно лише 
практики адміністративно-правового забезпе-
чення захисту прав і свобод людини і грома-

дянина, не приділяючи достатньої уваги саме 
теоретичному аспекту розуміння адміністра-
тивного регулювання захисту прав громадян. 
Саме тому метою нашої роботи є аналіз тео-
ретико-методологічних засад адміністратив-
но-правового регулювання організації та реа-
лізації захисту прав громадян в Україні, 
встановлення його сутності та значення, а та-
кож визначення змісту поняття такого адміні-
стративно-правового регулювання. Новизна 
міститься у наведених узагальненнях теоре-
тичного розуміння адміністративно-право-
вого регулювання захисту прав громадян. 

Передусім, відмітимо, що правове регулю-
вання захисту прав і свобод людини і грома-
дянина,  втім так само й інших сфер суспіль-
них відносин, здійснюється на різному рівні, 
різними засобами та методами. У зв’язку з 
цим, в аспекті нормативно-правового забез-
печення захисту прав громадян варто першо-
чергово виділяти його міжнародно-правові, 
конституційні й адміністративні засади. Слід 
вказати, що кожен з названих рівнів не може 
мислитись як самодостатній, натомість лише 
їхнє органічне поєднання дозволяє охопити 
усі елементи механізму захисту прав грома-
дян в Україні. При цьому, міжнародно-
правові й конституційні норми впорядкову-
ють тільки концептуальні засади організації 
національної системи захисту прав і свобод 
людини і громадянина, закріплюють сам 
принцип захищеності прав громадян та зага-
льні напрямки його втілення у державному 
врядуванні.  

У свою чергу, як зазначається Н.С. Федо-
рук [1], саме адміністративно-правові норми 
забезпечують регулювання суспільних відно-
син, які виникають у різних сферах функціо-
нування управлінських інститутів публічної 
влади, включаючи виконання ними управлін-
ських, правозабезпечувальних та правоохо-
ронних функцій. Аналогічної точки зору до-
тримується й В.Б. Авер’янов [2], за яким до 
функцій адміністративного права на рівні з 
управлінською та правореалізаційною окремо 
належить також виділяти ще й правозахисну 
функцію, що полягає у забезпеченні захисту 
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прав і свобод людини і громадянина. А отже, 
адміністративно-правове регулювання безпо-
середньо визначає конкретні механізми за-
безпечення прав і свобод людини і громадя-
нина, встановлює форми й способи захисту 
прав громадян. 

При цьому, розглядаючи питання правово-
го і зокрема адміністративного регулювання 
суспільних відносин у сфері захисту прав 
громадян, необхідно зауважити його відмін-
ність в залежності від форм і способів такого 
захисту. Так, як нами відзначалось, загалом 
можна виокремлювати судову, адміністрати-
вну та державну форму захисту прав і свобод 
людини і громадянина. Підкреслимо, що ад-
міністративно-правове регулювання має міс-
це відносно усіх вказаних форм захисту прав 
громадян, однак, наприклад, щодо систем 
кримінального та цивільного судочинства 
дещо меншою мірою, торкаючись лише орга-
нізаційних питань його забезпечення. З іншо-
го боку, організація діяльності органів вико-
навчої влади,  які здійснюють захист прав 
громадян, порядок і випадки застосування 
адміністративного примусу та адміністратив-
ної відповідальності, адміністративне судо-
чинство й інші процесуальні аспекти, що ма-
ють пряме відношення до організації 
адміністративного захисту прав і свобод лю-
дини і громадянина, підлягають врегулюван-
ню нормами саме адміністративного права. 

Зазначимо, що як за В.Б. Авер’яновим [3], 
адміністративно-правове регулювання має 
справу з державно-владними повноваженнями, 
повноваженнями державно-владного характе-
ру. Захист прав громадян є однією з основних 
функцій правової держави й забезпечується її 
адміністративним апаратом, механізмами й 
засобами державного впливу на суспільні ві-
дносини. Інакше кажучи, захист прав грома-
дян як пріоритетний напрямок державної дія-
льності також передбачає реалізацію 
державно-владних повноважень. Відповідно 
до цього об’єктивується зв’язок захисту прав 
громадян та державного (публічного) управ-
ління, який на думку вчених [3] виступає 
центральної категорією адміністративного 

права й основним предметом адміністратив-
но-правового регулювання. А тому співвід-
ношення державного управління та захисту 
прав громадян безпосередньо пов’язане із ви-
значенням характеру, форм, методів й самої 
сутності адміністративного-правового регу-
лювання захисту прав і свобод людини і гро-
мадянина в Україні. 

Разом із тим, вказане істотною мірою 
ускладнюється відсутністю узгодженого 
сприйняття феномену державного управління 
й єдиного визначення цієї адміністративно-
правової категорії. Так, наприклад, Г.В. Ата-
манчук відзначає, що державне управління – 
це «практичний, організуючий вплив держави 
на суспільну життєдіяльність людей з метою 
її впорядкування, збереження або перетво-
рення,  який спирається на її владну силу» [4,  
с.38]. Ще більш абстрактним є визначення 
державного управління Ю.М. Козловим і 
Л.Л. Поповим як діяльності всіх державних 
органів з врегулювання суспільних відносин, 
організацію всіх сторін життя суспільства [5, 
с.483]. Проте, як на нас, наведені поняття 
державного управління вбачаються нами де-
що поверховими і, як наслідок, широкими, 
позаяк вказують лише на його державно-
владний характер.  

З іншого боку, В.К. Колпаков під держав-
ним управлінням розуміє специфічну діяль-
ність держави, що дістає вияв у функціону-
ванні її органів, які безперервно, планомірно, 
владно і в рамках правових установлень, 
впливають на суспільну систему з метою її 
вдосконалення відповідно до державних інте-
ресів [6, с.16]. Ключовим у даному разі ви-
ступає посилання на «державні інтереси» як 
орієнтир державного управління, а оскільки в 
умовах сучасної демократичної, соціальної, 
правової держави державні інтереси цілком 
описуються формулою пріоритету прав лю-
дини над державою, то й захист прав грома-
дян можна розглядати в якості своєрідного 
базису усієї системи державного управління. 
Такий підхід у свою чергу означатиме необ-
хідність спрямування адміністративно-пра-
вового регулювання державного управління в 
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різних сферах суспільного життя на забезпе-
чення реалізації й захист відповідних прав 
громадян. 

Наближеним до цього також є поняття 
державного управління, сформульоване 
Ю.П. Битяком, а саме що воно являє собою 
«самостійний вид державної діяльності, що 
має організуючий, виконавчо-розпорядчий, 
підзаконний характер, особливої групи дер-
жавних органів (посадових осіб) щодо прак-
тичної реалізації функцій та завдань держави 
в процесі повсякденного і безпосереднього 
керівництва економічним, соціально-культур-
ним та адміністративно-політичним будівни-
цтвом» [7, с.261]. Зауважимо, що така ознака 
державного управління як спрямованість на 
реалізацію функцій держави знову ж таки до-
зволяє співвідносити державне управління як 
діяльність, направлену на практичну реаліза-
цію функції правової держави із захисту прав 
громадян. При цьому, обов’язковою характе-
ристикою державного управління виступає 
організаційно-розпорядчий характер, юриди-
чна нерівність сторін, направленість саме на 
здійснення саме управління певними суспіль-
ними відносинами. Відповідно до цього, за-
хист прав громадян сам по собі все ж не мож-
на ототожнювати із державним управлінням, 
натомість організація діяльності органів, 
компетентних здійснювати захист прав гро-
мадян, визначення правових механізмів цієї 
діяльності та її організаційне забезпечення, 
контроль за правомірністю такого захисту 
прав і свобод людини і громадянина не поз-
бавлений управлінської складової, а відповід-
но включається у зміст поняття державного 
управління. Зокрема щодо захисту прав гро-
мадян можна екстраполювати висновок 
В.П. Пилипишина [8], за яким державне 
управління (а отже й організація системи за-
хисту прав громадян) здійснюється шляхом 
видання та реалізації відповідних норматив-
но-правових актів, проведення нагляду й охо-
рони за належною їх реалізацією. 

В аспекті нормативно-правового забезпе-
чення захисту прав громадян особливого зна-
чення набуває суб’єктний склад відносин, що 

підлягають адміністративно-правовому регу-
люванню. Так, суб’єктами вищевказаних від-
носин із забезпечення формування й функці-
онування системи захисту прав громадян в 
Україні виступають певні органи державної 
влади та їх посадові або службові особи,  що,  
як правило, перебувають у субординаційних 
відносинах. Це обумовлює використання в 
рамках адміністративно-правового регулю-
вання захисту прав громадян, передусім, саме 
імперативного методу, сутність якого у науці 
визначають як застосування владних припи-
сів одними суб’єктами щодо інших підпоряд-
кованих ним суб’єктів певних відносин.  

У той же час, в площині адміністративного 
права на рівні з державним управлінням в 
якості об’єкту адміністративно-правового ре-
гулювання належить виділяти ще й різнома-
нітні відносини між органами державної вла-
ди та громадянами щодо забезпечення 
державою в особі таких органів реальності їх 
прав, свобод і законних інтересів, у тому чис-
лі шляхом захисту останніх. Зокрема такою, 
що «за своєю суттю не є управлінською, хоча 
й здійснюється у сфері державного управлін-
ня» В.Б. Авер’яновим [2] визначається дер-
жавна діяльність із захисту порушених прав 
громадян (розгляд скарг), а також розгляду і 
розв’язання індивідуальних адміністративних 
справ за зверненнями приватних осіб. Безпе-
речно, що у цих випадках адміністративно-
правовий метод владних приписів не може 
бути прийнятним, зважаючи на відсутність у 
таких відносинах субординації між органами 
державної влади та громадянами.  

Відтак, маємо означити реординаційний 
характер відносин між органами державної 
влади, уповноваженими здійснювати забезпе-
чення і захист прав громадян, і громадянами, 
які звертаються до них з приводу реалізації 
або захисту відповідних прав і свобод.  Особ-
ливість таких реординаційних відносин, як за 
В.А. Дерцем [9], полягає у тому, що правом 
вимоги наділені не лише органи державної 
влади, але й громадяни також мають право 
вимагати від органів виконавчої влади нале-
жної реалізації та захисту своїх прав і свобод. 
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До того ж, реординаційний тип відносин пе-
редбачає не тільки право громадян вимагати 
від органів державної влади сприяння реалі-
зації їхніх прав, але й кореспондуючий 
обов’язок останніх виконувати такі вимоги. 
При цьому, як на нас, з метою гарантування 
реальності прав громадян в умовах правової 
держави актуалізується забезпечення відно-
син реординації спеціальними засобами адмі-
ністративного оскарження та судового захис-
ту порушених прав громадян. 

Таким чином, пріоритетним напрямком ад-
міністративно-правового регулювання має ви-
ступати нормативне вираження засад реорди-
нації у взаємовідносинах органів державної 
влади та громадян, формування сучасних ад-
міністративно-правових основ, націлених на 
встановлення правового режиму реального 
сприяння держави в реалізації й дотриманні 
прав громадян, а також втілення реординацій-
них відносин у систему захисту прав громадян. 

Виходячи з вищевикладеного, у відношен-
ні до державного управління за допомогою 
кругів Ейлера слід зауважити одразу три сег-
менти захисту прав громадян – по-перше, ор-
ганізація системи захисту прав громадян як 
елемент державного управління, по-друге, 
реординаційні відносини захисту прав грома-
дян у сфері державного управління, а також, 
по-третє, захист прав громадян поза сферою 
державного управління. З приводу останнього 
означимо самозахист як окремий різновид 
захисту прав громадян, що гарантований ч.2 
ст.15 Цивільного кодексу України від 
16.01.2003 р. № 435-IV і безпосередньо не пе-
редбачає цільового адміністративного чи 
будь-якого іншого правового регулювання. 
Інші ж сегменти захисту прав громадян під-
лягають правовій регламентації відповідними 
адміністративно-правовими методами. При 
цьому, адміністративне регулювання виявля-
ється не тільки у частині нормативного забез-
печення організації захисту прав громадян, 
але й в самій діяльності компетентних держа-
них органів шляхом прийняття ними індиві-
дуально-правових актів щодо конкретних ви-
падків захисту прав громадян. 

Отже, варто погодитись із висновками 
В.Б. Авер’янова, що «головними характерис-
тиками адміністративного права мають стати 
не… управлінська, а тим більше каральна йо-
го функції, а… правозабезпечувальна (що 
пов’язана із забезпеченням реалізації прав і 
свобод людини) і правозахисна (яка пов’язана 
із захистом порушених прав)» [2]. Відтак, на 
сьогодні цілком можна стверджувати, що в 
рамках сучасної демократичної, соціальної, 
правової держави відбувається істотне роз-
ширення предмета адміністративно-право-
вого регулювання, пов’язане із забезпеченням 
і захистом прав громадян. При цьому, як на-
голошує В.І. Князєв, система юридичних га-
рантій прав громадян потребує не тільки но-
рмативно-правових, але й інституційно-орга-
нізаційних засобів їх забезпечення та захисту 
[10, с.29], правове оформлення чого, як на 
нас,  також необхідно включати до сфери та-
кого адміністративно-правового регулювання. 

Поза цим, відносно адміністративно-пра-
вового регулювання захисту прав громадян 
необхідно зауважити ще й таку категорію як 
«державне регулювання», визначення змісту 
якої та її співвідношення із поняттями держа-
вного управління та правового регулювання 
сприяє встановленню сутності адміністратив-
но-правових засад захисту прав громадян в 
Україні. З цього приводу, передусім, одразу 
відзначимо існування протилежних точок зо-
ру, за якими ширшим поняттям науковцями 
визначається як державне управління,  так й 
державне регулювання. На нашу ж думку, ро-
зглядаючи дані категорії у їх відношенні до 
захисту прав громадян, більш правильним 
вбачається визначати державне регулювання 
як загальне, а державне управління як окреме. 
Так, підкреслимо, що не усі аспекти захисту 
прав громадян можуть бути включені до зміс-
ту державного управління, зважаючи на осо-
бливий характер відносин між суб’єктами та-
кого захисту, що однак, в цілому не заперечує 
регулюючий вплив держави, у тому числі у 
формі відповідного адміністративно-право-
вого регулювання. Вказаний висновок також 
додатково підтверджується й такою науковою 
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позицією, що термін «державне регулюван-
ня» може використовуватись відносно сукуп-
ності суспільних процесів «для визначення 
всієї сукупності напрямів реалізації держав-
ної влади з боку держави в цілому та в інте-
ресах соціально-організуючого впливу на 
життєдіяльність суспільства» [11, с.11].  

Таким чином, поняттям державного регу-
лювання повністю охоплюється як організа-
ція системи захисту прав громадян, так і сфе-
ра її безпосередньої реалізації, у тому числі й 
сам захист конкретних прав конкретного гро-
мадянина здійснюється державою шляхом 
індивідуально-правового регулювання відпо-
відних суспільних відносин. Відмітимо, що в 
основі такого державного регулювання ле-
жить правове (зокрема й адміністративно-
правове) регулювання, що виступає способом 
правового впливу держави на суспільні від-
носини з приводу захисту прав громадян.  На 
такому значенні правового регулювання на-
голошується й іншими вченими, зокрема 
О.М. Мельник [12, с.132] пояснює необхід-
ність правового регулювання для розвитку 
суспільства його здатністю забезпечувати за-
хист прав особистості. 

Зазначимо, що з приводу розуміння фено-
мену правового регулювання, який виступає 
родовою категорією по відношенню до по-
няття адміністративно-правового регулюван-
ня, у науці теж склалась певна полеміка. Ра-
зом із тим, одне із найбільш ємних визначень 
правового регулювання надав С.С. Алексєєв, 
яким воно розглядається як здійснення за до-
помогою системи правових засобів (юридич-
них норм, правовідносин, індивідуальних 
приписів) результативного, нормативно-орга-
нізаційного впливу на суспільні відносини з 
метою їх упорядкування, охорони, розвитку 
[13, с.289]. Однак, беручи до уваги, що право-
ве регулювання може бути як нормативним, 
так й індивідуальним, доволі суперечливим 
видається перенесення такої ознаки як норма-
тивний характер щодо усього правового регу-
лювання в цілому. Відтак, до основних ознак 
правового регулювання слід відносити здійс-
нення владного впливу, його організаційно-

правовий характер і спрямованість – не лише 
на впорядкування, але й на правову охорону 
та захист відповідних суспільних відносин. 
Усе це рівною мірою характеризує й адмініс-
тративно-правове регулювання як різновид 
загального правового регулювання. 

При цьому, маємо не погодитись із 
О.Ф. Скакун, яка, спираючись на вищезазна-
чену дефініцію, пропонує власне визначення 
правового регулювання як здійснюваного 
державою за допомогою права і сукупності 
правових засобів упорядкування суспільних 
відносин, їх юридичного закріплення, охоро-
ни та розвитку [14, с.488]. Так, зауважимо, що 
правове регулювання в цілому в умовах су-
часної демократичної, соціальної, правової 
держави та згідно теорії природного права, 
зокрема трансцендентності права, не є абсо-
лютною монополією держави, а здійснюється 
за допомогою й інших правових норм, вста-
новлених не державним законодавцем. У той 
же час, саме державно-владний характер 
впливу на суспільні відносини характеризує 
вже адміністративно-правове регулювання, 
що як специфічний за своїм предметом і ме-
тодом різновид правового регулювання, має 
розглядатись в площині саме державного 
правового регулювання. 

Поза цим, на основі загального поняття 
адміністративно-правового регулювання мо-
жна визначити його сутність у відношенні 
саме до захисту прав громадян в Україні. Пе-
редусім, слід вказати, що окрім вищеназвано-
го в цілому специфіка адміністративно-
правового регулювання виявляється у своєму 
специфічному об’єкті та методах. З приводу 
першого, то об’єкт має формулюватись із ура-
хуванням поняття предмету самого адмініст-
ративного права. Так, наприклад, В.К. Кол-
паков розглядає предмет адміністративного 
права як сукупність відносин у сфері держав-
ного управління [6, с.53]. Одначе, сучасні по-
треби державного будівництва і зокрема за-
хисту прав громадян відповідно до засад 
демократизації суспільного врядування вима-
гають виходу адміністративно-правового ре-
гулювання за межі державного управління, 
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впорядкування ним не лише організаційно-
розпорядчих, але й реординаційних відносин, 
у тому числі між органами публічної влади та 
громадянином.  

А тому, узагальнюючи вищевикладене, в 
аспекті адміністративно-правового регулю-
вання захисту прав громадян в Україні його 
об’єкт складають суспільні відносини як з 
приводу організації системи захисту прав 
громадян, так й ті, що складаються у процесі 
безпосереднього здійснення компетентними 
державними органами захисту прав конкрет-
них громадян. Це у свою чергу, логічно зумо-
влює застосування й відповідного методу ад-
міністративно-правового регулювання, який, 
як за В.В. Галунько [15], на сьогодні не може 
вже мислитись виключно лише як імператив-
ний. Натомість широке використання диспо-
зитивного методу правового регулювання 
прямо пов’язане із означених способом вста-
новлення реординація, адже такий громадян, 
що перебуває поза вертикаллю державно-
управлінських відносин, має право, а не 
обов’язок вимагати від органів державної 
влади відповідного захисту належних йому 
прав, свобод і законних інтересів. 

Отже, в результаті регулюючого впливу 
адміністративно-правових норм на дані сус-
пільні відносини вони набувають адміністра-
тивно-правового характеру. В якості іманент-
ної ознаки таких відносин належить 
розглядати те, що однією із їхніх сторін ви-
ступає відповідний суб’єкт державно-владних 
повноважень. Разом зі тим, принаймні в час-
тині захисту прав громадян мусимо полемізу-
вати із В.Б. Авер’яновим, що адміністративно-
правові відносини формуються «насамперед у 
зв’язку із здійсненням органами виконавчої 
влади своїх владно-розпорядчих функцій» [2]. 
З одного боку, захист прав громадян дійсно 
об’єктивно пов’язаний із реалізацією певними 
органами державної влади своїх владних пов-
новажень, проте, з іншого боку, адміністрати-
вно-правові відносини у сфері захисту прав 
громадян також можуть складатись й ще на 
етапі вимоги громадянина до компетентних 
органів щодо здійснення їх владно-розпоряд-

чих функцій. Крім цього, серед основних осо-
бливостей адміністративно-правових відно-
син із захисту прав громадян слід вказати й 
односторонньо вольовий характер їх виник-
нення (на що не обов’язкова згода іншої сто-
рони), а також орган державної влади, який 
здійснює захист прав громадян, як обов’яз-
кова сторона таких відносин. У той же час, не 
обов’язково сам громадян має бути суб’єктом 
даних правовідносин, як це зокрема при здій-
сненні контролю та нагляду за діяльністю 
правоохоронних органів та дотриманням в 
ній прав громадян. 

Таким чином, підсумовуючи щодо вище-
викладеного, маємо сформулювати визначен-
ня адміністративно-правового регулювання 
захисту прав громадян як здійснення держа-
вою з метою забезпечення реальності прав 
громадян за допомогою юридичних норм та 
індивідуальних приписів упорядкування, за-
кріплення, охорони й розвитку суспільних 
відносин організаційно-розпорядчого та рео-
рдинаційного характеру, які складаються у 
сфері організації та практичної реалізації за-
хисту прав громадян в Україні.  

Особливостями такого адміністративно-
правового регулювання є державно-владний 
характер, імперативно-диспозитивний метод, 
поєднання організаційно-розпорядчих та рео-
рдинаційних відносин, нормативний та інди-
відуально-правовий характер, спрямування як 
на організацію, так і на практичну реалізацію 
захисту прав громадян в Україні. 

При цьому, важливого значення набуває 
забезпечення відповідності, з одного боку, 
теоретичного розуміння сутності адміністра-
тивно-правового регулювання та, з іншого 
боку, чинних адміністративно-правових засад 
захисту прав громадян в Україні. 
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теризовано його основні ознаки, сутність та значення, а також визначено зміст поняття 
адміністративно-правового регулювання захисту прав громадян.  

*** 
Соколенко А.Л. Теоретические основы административно-правового регулирования 
защиты прав граждан 

Выполнен анализ теоретико-методологических основ административно-правового ре-
гулирования организации и реализации защиты прав граждан в Украине, установлено и 
охарактеризовано его основные признаки, сущность и значение, а также определено со-
держание понятия административно-правового регулирования защиты прав граждан. 

*** 
Sokolenko A.L. Theoretical Basis of Administrative-Legal Regulation Protection of Human’s 
Rights 

The analysis of theoretical and methodological basis administrative-legal regulation of the 
organization and realization protection of human’s rights in Ukraine is made; also it was 
established and described its main features the nature and significance, and determined 
notion of administrative-legal regulation protection of human’s rights. 


